
Matematika s radostíM R

Goniometrická rovnice s funkcí tangens
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Lady Kuklové.

http://msr.vsb.cz/
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R

Kterou z následujících rovnic dostaneme vhodnou ekvivalentní úpravou rovnice zadané?

1

A 3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x1 + tg2 x = 1−
√

3 tg x3(1 + tg x)(1− tg x) = 3−
√

3 tg x3
(
1 + tg2 x

)
= 3

(
1−
√

3 tg x
)

1

B 3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x1 + tg2 x = 1−
√

3 tg x3(1 + tg x)(1− tg x) = 3−
√

3 tg x3
(
1 + tg2 x

)
= 3

(
1−
√

3 tg x
)

1

C 3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x1 + tg2 x = 1−
√

3 tg x3(1 + tg x)(1− tg x) = 3−
√

3 tg x3
(
1 + tg2 x

)
= 3

(
1−
√

3 tg x
)

1

D 3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x1 + tg2 x = 1−
√

3 tg x3(1 + tg x)(1− tg x) = 3−
√

3 tg x3
(
1 + tg2 x

)
= 3

(
1−
√

3 tg x
)

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, na levé straně rovnice jste roznásobili závorku.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, můžete sice rovnici vydělit číslem 3, ale nesmíte zapomenout vydělit
i poslední člen na pravé straně rovnice. Zkuste upravit levou stranu rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, závorka na levé straně je ve tvaru a2 + b2, nikoliv a2 − b2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, na pravé straně rovnice nemůžete vytknout 3 tímto způsobem.
Zkuste upravit levou stranu rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní již víme, že rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x upravíme tak, že roznásobíme levou stranu a dostaneme

3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x.

R

Vhodnou ekvivalentní úpravou rovnice 3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x získáme:

1

A 3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 01 + tg2 x = 1− tg x3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 13 + 3 tg2 x+ 3−
√

3 tg x = 0

1

B 3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 01 + tg2 x = 1− tg x3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 13 + 3 tg2 x+ 3−
√

3 tg x = 0

1

C 3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 01 + tg2 x = 1− tg x3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 13 + 3 tg2 x+ 3−
√

3 tg x = 0

1

D 3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 01 + tg2 x = 1− tg x3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 13 + 3 tg2 x+ 3−
√

3 tg x = 0

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, převedete si všechny členy rovnice na levou stranu.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Můžete sice celou rovnici vydělit číslem 3, ale pravá strana je vydělena
špatně. Zkuste převést všechny členy rovnice na levou stranu.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Bylo správné převést všechny členy na levou stranu, ale na pravé straně
nebude číslo 1.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Převést všechny členy na levou stranu byl dobrý nápad, ale pozor na
znaménka.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní již víme, že zadanou rovnici upravíme na tvar 3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 0.

R

Vyberte rovnici, která vznikne úpravou rovnice 3 + 3 tg2 x− 3 +
√

3 tg x = 0 na součinový tvar.

1

A tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 03
(
1 + tg2 x− 1 + tg x

)
= 03 tg x+

√
3 tg x = 0

(
3 +
√

3
)

tg x = 0

1

B tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 03
(
1 + tg2 x− 1 + tg x

)
= 03 tg x+

√
3 tg x = 0

(
3 +
√

3
)

tg x = 0

1

C tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 03
(
1 + tg2 x− 1 + tg x

)
= 03 tg x+

√
3 tg x = 0

(
3 +
√

3
)

tg x = 0

1

D tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 03
(
1 + tg2 x− 1 + tg x

)
= 03 tg x+

√
3 tg x = 0

(
3 +
√

3
)

tg x = 0

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, na levé straně rovnice nemůžete vytknout 3 tímto způsobem. Před
vytýkáním zkuste levou stranu napsat v co nejjednodušším tvaru.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Ztratila se vám u jednoho členu mocnina. Zkuste chybu opravit a poté
vytýkat.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Máte chybu ve vytýkání.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní již víme, že rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3 −

√
3 tg x upravíme tak, že získáme rovnici s levou stranou ve

tvaru součinu dvou členů tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0.

R

Doplňte správně větu: Číslo x je kořenem rovnice tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0 právě tehdy, když...

1

A tg x = 0 nebo 3 tg x+
√

3 = 0.3 tg x+
√

3 = 0.tg x = 0.

1

B tg x = 0 nebo 3 tg x+
√

3 = 0.3 tg x+
√

3 = 0.tg x = 0.

1

C tg x = 0 nebo 3 tg x+
√

3 = 0.3 tg x+
√

3 = 0.tg x = 0.

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, součin je nulový, právě když je nulový alespoň jeden z jeho činitelů.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Rovnice 3 tg x+
√

3 = 0 není ekvivalentní s rovnicí tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0.
Mezi řešení zadané rovnice patří i ta reálná čísla x, pro něž tg x = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Rovnice tg x = 0 není ekvivalentní s rovnicí tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0. Mezi
řešení zadané rovnice patří i ta reálná čísla x, pro něž 3 tg x+

√
3 = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Původní rovnici jsme převedli na součinový tvar tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0 a víme, že x je kořenem této rovnice,
jestliže tg x = 0 nebo 3 tg x+

√
3 = 0.

R

Určete všechna řešení rovnice tg x = 0.

1

A x = 0 + kπ = kπ, kde k ∈ Zx = π

2 + kπ, kde k ∈ Zx = 0 + 2kπ = 2kπ, kde k ∈ Zx = 0

1

B x = 0 + kπ = kπ, kde k ∈ Zx = π

2 + kπ, kde k ∈ Zx = 0 + 2kπ = 2kπ, kde k ∈ Zx = 0

1

C x = 0 + kπ = kπ, kde k ∈ Zx = π

2 + kπ, kde k ∈ Zx = 0 + 2kπ = 2kπ, kde k ∈ Zx = 0

1

D x = 0 + kπ = kπ, kde k ∈ Zx = π

2 + kπ, kde k ∈ Zx = 0 + 2kπ = 2kπ, kde k ∈ Zx = 0

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, řešením je tedy např. x = π, x = 2π, x = 0, x = −π.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, tento výsledek by platil, kdyby na levé straně byla funkce cotg x.
V uvedených bodech není funkce tg x vůbec definovaná.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nejmenší periodou funkce tg x je π a ne 2π.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, jedno z řešení rovnice je sice 0, ale funkce tg x je funkce periodická
s periodou π. Rovnice tg x = 0 má v množině R nekonečně mnoho řešení.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Původní rovnici jsme převedli na součinový tvar tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0 a víme, že x je kořenem této rovnice,
jestliže tg x = 0 nebo 3 tg x+

√
3 = 0.

Řešením první rovnice je x = kπ, kde k ∈ Z. Nyní budeme hledat řešení rovnice 3 tg x+
√

3 = 0.

R

Vyberte správnou úpravu, která je nejvhodnější pro další postup řešení rovnice 3 tg x+
√

3 = 0.

1

A tg x = −
√

3
3tg x =

√
3

3tg x = −
√

3tg x =
√

3

1

B tg x = −
√

3
3tg x =

√
3

3tg x = −
√

3tg x =
√

3

1

C tg x = −
√

3
3tg x =

√
3

3tg x = −
√

3tg x =
√

3

1

D tg x = −
√

3
3tg x =

√
3

3tg x = −
√

3tg x =
√

3

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, snažíte se dostat rovnici do základního tvaru, kdy je na levé straně
funkce a na pravé straně číslo.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, pozor na znaménko při převodu z levé na pravou stranu.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, kde se při převodu ztratilo číslo 3, které bylo před tg x?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, pozor na znaménko při převodu z levé strany na pravou a také se
někde ztratilo číslo 3, které bylo před tg x.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Původní rovnici jsme převedli na součinový tvar tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0 a víme, že x je kořenem této rovnice,
jestliže tg x = 0 nebo 3 tg x+

√
3 = 0.

Řešením první rovnice tg x = 0 je x = kπ, kde k ∈ Z a druhou rovnici jsme upravili na tvar tg x = −
√

3
3 .

R

Určete všechna řešení rovnice tg x = −
√

3
3 .

1

A x = 5
6π + kπ, kde k ∈ Zx = π

6 + kπ, kde k ∈ Zx = 5
6πx = 2
3π + kπ, kde k ∈ Z

1

B x = 5
6π + kπ, kde k ∈ Zx = π

6 + kπ, kde k ∈ Zx = 5
6πx = 2
3π + kπ, kde k ∈ Z

1

C x = 5
6π + kπ, kde k ∈ Zx = π

6 + kπ, kde k ∈ Zx = 5
6πx = 2
3π + kπ, kde k ∈ Z

1

D x = 5
6π + kπ, kde k ∈ Zx = π

6 + kπ, kde k ∈ Zx = 5
6πx = 2
3π + kπ, kde k ∈ Z

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Funkce tg x nabývá záporných hodnot ve 2. (a 4. kvadrantu) a je periodická
s periodou π.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, funkce tg x nabývá záporných hodnot ve 2. (a 4. kvadrantu).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, 5
6π je sice jedním z řešení rovnice, ale ta má – díky periodicitě

funkce tg x – řešení nekonečně mnoho.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, zřejmě došlo k záměně funkce tg x za cotg x.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 81 2 3 4 5 6 7 8

Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Postupnými ekvivalentními úpravami zadané rovnice dostáváme

3 + 3 tg2 x = 3−
√

3 tg x,
3 + 3 tg2 x− 3 +

√
3 tg x = 0,

tg x
(

3 tg x+
√

3
)

= 0.

Rovnici máme ve tvaru součinu. Součin je nulový, právě když je nulový alespoň jeden z jeho činitelů, tj.

tg x = 0 nebo 3 tg x+
√

3 = 0.

Postupně vyřešíme obě rovnice. Kořeny první rovnice tg x = 0 jsou x = 0 + kπ = kπ, kde k ∈ Z.

Druhou rovnici si upravíme na tvar tg x = −
√

3
3 a vyřešíme ji. Kořeny této rovnice jsou x = 5

6π + kπ, kde
k ∈ Z.

Řešením zadané rovnice jsou všechna čísla kπ a 5
6π+kπ, k ∈ Z. Množinu kořenů obvykle zapisujeme takto:

⋃
k∈Z

{
kπ,

5
6π + kπ

}

Řešte v R rovnici 3
(
1 + tg2 x

)
= 3−

√
3 tg x.




